

# 守护草原“娜荷芽”

## 我们的团队

□本报记者 沈静芳  
通讯员 董晨迪 魏巍

“感谢你们对我的关心教育、呵护引导,让我朝着正道走,向着未来看,让我对生活学习有了新的目标……”不久前,一封笔迹稚嫩的感谢信被送到了内蒙古自治区呼和浩特市青禾未成年人关爱服务中心(下称“青禾中心”),写信人是曾接受过青禾中心观护帮教的未成年人小兰(化名)。

青禾中心是2018年12月呼和浩特市检察院与自治区团委联合成立的自治区首家未成年人司法社会工作服务中心。截至目前,青禾中心共观护帮教未成年人152名。这是青禾中心保护未成年人的一个具体数据,也是内蒙古自治区未成年人检察工作的一个缩影。

自2019年4月内蒙古自治区检察院成立专门的未成年人检察部门以来,内蒙古三级检察院未检机构设置逐渐完备,52个“一站式”办案区落成,400余名检察人员组成的专业化未检队伍正在共同守护草原上的“娜荷芽”(蒙古语意为“刚发芽的植物”)。



锡林浩特市检察院深入那达慕会场开展“送法下乡”活动期间,检察官为牧区青少年讲解法治知识。

王中丹摄

## 集全社会之力托举每一个孩子

内蒙古地域辽阔。针对偏远地区因农牧民居住分散等客观条件存在未成年人帮教维权成本高,社会支持体系建设难度大等问题,内蒙古自治区检察院结合工作实际,指导有条件需求的地区检察院建立了集线索共享、联动处置、帮教预防等功能于一体的帮教维权云平台,将大数据技术与未成年人综合保护有机融合,完成了从传统帮教方式到数字赋能未检工作的新跨越。

2021年5月,呼和浩特市新城区检察院办理的对涉嫌盗窃犯罪未成年人引入青少年司法社工等专业力量跟踪帮教案件,入选最高检发布的检察机关与各方力量携手构建未成年人保护大格局十大典型案例(事)例。2021年10月,呼和浩特市玉泉区检察院、乌兰浩特市检察院与当地团委联合报送的社会服务机构,均被最高检、共青团中央确定为“全国未成年人检察工作社会支持体系示范建设单位”。

集全社会之力托举每一个孩子,是未成年人保护工作新格局的鲜明特征。为此,内蒙古自治区检察机关未检工作完成了从“独角戏”到“大合唱”,从基层探索到顶层设计的质变。2019年5月,扎鲁特旗检察院自主研发的“防治校园欺凌”双语精细化帮教工作平台,被最高检确定为“全国未成年人检察工作创新实践基地”。2021年4月,鄂尔多斯市检察院未检

部门荣获“内蒙古自治区工人先锋号”称号。2021年12月,呼和浩特市回民区检察院“青城·卓兰”未检团队、乌海市海勃湾区检察院“丁香”未检团队同时被评为“全国维护妇女儿童权益先进集体”……

“通过参观、走访,我发现未成年人检察工作做得很有成效。”在参观五原县检察院与蒙古族学校、企业联合创建的“心·护航”观护帮教联系点和帮教基地后,第十三届全国人大代表刘亚声对内蒙古自治区检察机关的未检工作表示肯定。

## 以职能融合促制度融合的“化学反应”

未成年人保护是一项极其复杂的系统工程,社会支持体系的构建及完善对未成年人司法保护至关重要。如何为罪错未成年人撑起一片法治蓝天,帮助他们蜕变成成长?内蒙古自治区检察机关迈出了坚实的步伐——

2019年8月,内蒙古自治区检察院与自治区团委签订了《关于合作构建内蒙古自治区未成年人检察工作社会支持体系的框架协议》,未检社会支持体系试点工作开展全面铺开。2020年11月26日,在内蒙古自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十三次会议上,《内蒙古自治区人民代表大会常务委员会关于进一步加强未成年人检察工作的决定》获全票通过,该决定为进一步构

建专业化与社会化相结合的未成年人司法保护体系绘制了美好蓝图。

最高检制发“一号检察建议”后,内蒙古自治区检察机关未检部门以未成年人需求为出发点和落脚点,实现对内互通对外协同,以职能融合促制度融合的“化学反应”,满足新时代各领域未成年人权益保护“刚需”。比如,达尔罕茂明安联合旗检察院通过办理行政争议实质性化解案件帮助当地一名新生儿落了户;敦化旗检察院通过办理未成年人滥用成瘾性药物行政公益诉讼,推动当地建立未成年人成瘾性药物滥用管控机制。

此外,内蒙古自治区检察机关积极发挥公益诉讼观赛员、网格员及12309平台作用,多途径延伸线索发现“触角”。如2022年9月,林西县检察院在城南街道兴安社区挂牌“未检工作室驻社区服务站”,聘请社区网格员作为家庭联络员,聘请区、县两级人大代表作为未检公益诉讼观赛员,积极探索“大未检”格局向基层网格延伸。

## 草原普法课堂“检声”嘹亮

汉蒙双语“法治进校园”、汉蒙双语“马背宣讲团”、汉蒙双语手机App“阳光·库伦”、“草原检察乌兰牧骑”……2018年以来,为了让草原上的孩子平等接受法治教育,内蒙古自治区检察机关未检人的普法脚步从未停歇。

5年里,内蒙古自治区检察院指导

各地检察院建立涵盖未检功能的云平台,增强法治教育效果。“朵兰姐姐”电子信箱、“卓兰安全岛”小程序、“翼博未检”云平台、“守护娜荷芽”远程法治课堂……各地检察院采取“互联网+”法治教育模式,打破地域限制,以检察“云守护”不断扩大普法覆盖范围。

截至目前,内蒙古自治区检察机关依托未成年人案件办理,结合边疆少数民族地区特色,共建成未成年人法治教育基地40余处。自治区共有1000多名检察长和检察人员担任法治副校长,对4000余所学校近200万名师生家长开展形式多样的法治教育。此外,360多名检察人员长期深入偏远地区、农牧地区、特殊教育学校开展普法教育。

除了法治课堂,未检品牌建设也是检察机关与社会连接的桥梁纽带。内蒙古自治区检察院先后创立了“卓兰”“朵兰”“海兰”“阿娅娜”等具有民族辨识度和较强影响力的未成年人检察工作品牌。2021年,鄂尔多斯市东胜区检察院“守护娜荷芽”被评为“全国检察机关优秀未检品牌”。

除了法治课堂,未检品牌建设也是检察机关与社会连接的桥梁纽带。内蒙古自治区检察院先后创立了“卓兰”“朵兰”“海兰”“阿娅娜”等具有民族辨识度和较强影响力的未成年人检察工作品牌。2021年,鄂尔多斯市东胜区检察院“守护娜荷芽”被评为“全国检察机关优秀未检品牌”。

的父母也学会了与孩子共情,最大程度理解和尊重孩子。

## 筑牢未成年人司法保护墙

今年4月27日,佳木斯市检察院举办了“东极暖阳”未“成长”检察开放日活动,邀请市人大、市政协等十多家单位的负责人走进检察机关,聆听检校合作经验成果和检察履职声音。

综合履职提升未成年人保护成效,是“东极暖阳”关爱少年、润泽少年成长的主要路径。佳木斯市检察机关未检部门主动将未成年人司法保护融入其他“五大保护”,不断监督落实最高检“一号检察建议”,为未成年人保护贡献检察力量。如佳木斯市郊区检察院在办理毕某涉嫌强奸、强制猥亵一案时,启动多个预案,对8名未成年被害人分别做好心理关爱和隐私保护,避免形成“二次伤害”。

同江市检察院积极引入外力,运用网格化管理机制,与相关单位联合制定《同江市关于建立侵害未成年人案件强制报告制度网格化管理实施细则》,其经验做法被黑龙江省未成年人保护工作领导小组推广。

佳木斯市检察机关未成年人检察特约监督员、全国人大代表刘蕾认为,检察机关通过与社会各界的紧密联系,有效促进了全社会形成未成年人保护合力。

此后,检察官一直难以释怀。今年3月,高某在街上偶遇刘某,遂及时告知检察官。根据高某提供的线索,检察官找到了刘某,第一时间引导高某、刘某再次申请支持起诉。

日前,高某、刘某以涉案饭店、刘某、杨某及高某为共同被告,向法院提起诉讼,孟州市检察院向法院发出支持起诉书。最终,法院判决高某、刘某胜诉,二人终于得到了应得的劳动报酬。

# 没想到他能考得这么好

本报讯(通讯员范海燕)“我儿子考上大学了,我都没想到他能考得这么好。”近日,小李的父亲激动地向检察官报喜。

2019年11月,小李因帮助好兄弟打架涉嫌聚众斗殴罪,被公安机关采取强制措施。案件被移送至江苏省启东市检察院审查起诉后,承办检察官认真查看了小李的案卷材料,深入了解他的生活和学习状态及犯罪原因。综合考虑小李是在校生,属初犯、偶犯,案发后能自首并认罪认罚等因素后,该院对其作出附条件不起诉决定,考验期为六个月。

考验期内,该院联合公安交警、律师、社工,组成了一支5人的专业帮教团队,从思想、学习、生活、社交等方面为小李量身定制帮教方案。帮教团队不定期对小李开展法律知识教育和心理疏导,使他充分认识到触碰法律底线的严重后果,鼓励他重拾信心。通过帮教,小李表现得越来越好,学习成绩也提高了。

在一次谈心谈话中,检察官发现小李与父亲的关系似乎不太亲密,问起父亲的情况他也避而不谈。检察官随即把视角放到了他们的亲子关系上。原来,小李母亲已经去世,父子俩都不善表达,导致生活中缺乏沟通交流。小李进入青春后期,叛逆情绪较重,也正是在这段时间,他结交了不少社会人员,最后竟然参与了聚众斗殴。

检察官立即联系当地妇联的家庭教育指导老师,请他们对小李的父亲开展家庭教育指导。检察官还带父子俩到启东市合作镇参观检察机关的法治教育基地,让他们一起参加亲子小游戏。通过一次次释法说理和亲情感化,父子俩沟通的桥梁慢慢搭建起来。2022年2月,小李被启东市检察院作出附条件不起诉处理。

案件办结,但检察官一直和小李父亲保持密切联系。今年4月,小李的父亲告诉检察官,他发现小李因为要参加高考有些紧张和焦虑。检察官马上联系小李,给他加油打气,鼓励他轻装上阵,不要有心理负担。最终,小李考上了心仪的学校。

# 特殊“成人礼”

本报讯(记者陶强)“如果时间可以回到一年前,我一定不会再那样冲动。”近日,天津市河东区检察院为小华(化名)定制了一场特殊“成人礼”。

不久前,小华在天津一家饭店打工,为给同事出气而卷入了一起聚众斗殴案。由于群众报警及时,双方未造成人员伤亡。案发后,小华被公安机关取保候审。

取保候审期间,小华惴惴不安,又得知父亲在老家生病,便未经允许私自离开天津,返乡藏匿起来。几个月后,小华以为风声已过,又潜回天津找工作挣钱。在回津过程中,公安机关掌握了其身份信息和行程,很快将其抓获并以涉嫌聚众斗殴罪向河东区检察院提请批准逮捕。

承办检察官、河东区检察院第二检察部副主任张旭在第一次提讯小华时,就感受到了他的深深悔意,“他对自己的认识是准确的,知道是冲动和侥幸心理导致犯罪。我们对此案也进行了社会调查,发现他很小就从老家出来,到天津等地打工赚钱贴补患病的父母。他主观恶性小、社会危害性不大,又能认错悔罪,没有采取逮捕措施的必要。”

面对满是懊悔和茫然的小华,检察官联系了河东区未成年人司法社会服务中心,选派司法社工为小华的合适成年人参与办案,一同开展帮教活动。小华多次积极参加社区保洁、资料发放等公益活动,表现良好。

日前,该院综合考虑小华系未成年人、犯罪情节轻微、认罪悔罪态度良好等多方面因素,拟对其作出附条件不起诉决定,并决定通过不公开听证会为小华举办一场特殊的“成人礼”。

不公开听证会召开当天,正好是小华18岁生日。来自团区委、未成年人救助中心等单位的听证员语重心长,对小华进行教导。当小华从该院检察长手中接过法律书籍等生日礼物时,他激动地说:“这是我收到的最特别的生日礼物。我要牢记教训,学法尊法守法,走好以后的每一步,不负你们的关爱和帮助。”

# 一个意外的电话

本报讯(记者戴小巍 通讯员潘梦羽 朱钰坪)“我现在在一家私立幼儿园做兼职,时不时就给小朋友们普及一些法律常识。等您有空的时候,我再向您多请教这方面的问题……”7月19日上午,湖北省鄂州市梁子湖区检察院第一检察部检察官程强意外地接到了小阳(化名)打来的电话。

2020年4月,正在读高中的小阳参与了一起聚众斗殴案,涉案多人受伤。后来,小阳在父亲的陪同下主动到公安机关投案自首。公安机关以小阳涉嫌聚众斗殴罪向梁子湖区检察院移送审查起诉。

应该如何处理小阳?作为承办检察官的程强通过走访小阳就读的学校和所在社区,了解到他性格叛逆,自控力较差,常与社会上的不良青年接触,再加上父母对他溺爱,久而久之他就养成了不良行为习惯。考虑到小阳是初犯,作案时是未成年人,有自首情节且悔罪态度良好,梁子湖区检察院对其作出附条件不起诉决定,考验期为九个月。小阳的监护人、就读学校老师和检察官组成监督考察小组,共同对小阳开展监督考察工作。同时,该院委托鄂州市青少年事务服务中心对小阳进行帮教,通过心理疏导,帮助他树立正确的人生观,鼓励他放下思想包袱,认真学习准备高考,为以后更好地步入社会打好基础。

在家庭教育方面,检察官对小阳家长进行了家庭教育指导,引导他们认识到溺爱的危害。检察官还与小阳就读的学校达成共识,由学校监督小阳严格遵守学校纪律,团结同学。

在九个月的考验期内,小阳多次主动向检察官汇报自己的表现。他不仅遵守课堂纪律,还积极参与班级组织的活动,在家更是做起了力所能及的家务,也不再联系社会上的“朋友”。

今年2月,小阳通过成人高考拿到了四川某航空学院的录取通知书。随后,经综合考察,梁子湖区检察院依法对小阳作出附条件不起诉决定。“感谢程检察官!如果我走下去,我只会在错误道路上回不了头,谢谢你们把我拉回来。”小阳向检察官表达了感谢。“我们将持续跟进小阳的后续表现,希望他未来的人生道路越走越宽广。”程强说。



近日,山东省郓城县检察院组织辖区小学生走进该院“检护河苗法治教育基地”,开展普法宣传活动。图为在基地的“知法擂台”前,同学们与检察官互动,认真答题。

本报记者郭树合 通讯员郭艳京摄

# “东极暖阳”温情照耀

□本报记者 韩兵  
通讯员 姚瑶

黑龙江省佳木斯市是中国陆地最东端的地级行政区,也是中国最早迎接太阳升起的地方,被誉为“华夏东极”。近年来,佳木斯市检察机关积极打造“东极暖阳”未检工作品牌,全面综合履行“四大检察”职能,努力构建未成年人保护工作新格局,用祖国最东方的温暖阳光和检察官的温情呵护未成年人健康成长。

## 订单式服务呵护小少年

“检察官姐姐,近来我好像病了,对男孩的身体充满好奇,还不由自主地偷偷上网搜索过一些信息。我知道这样不对,可我控制不住自己,怎么办?”今年3月,汤原县检察院“小汤圆”未检工作室驻鹤立镇中心学校法律服务站成立后,未检检察官收到这样一封信。检察官在回信中安慰写信的女孩:“你不是生病了,这是每个进入青春期的孩子都会出现的正常现象。”检察官还为她普及了青春期小知识,包括隐私权、个人隐私的保护,侵犯他人

隐私需要承担的责任等相关常识。

如写信女孩一般,不少刚刚步入青春期的村镇留守儿童由于缺少家长的陪伴关爱,不知道如何应对青春期突如其来的生理、心理变化。为此,汤原县检察院为鹤立镇中心学校师生上了一堂以“健康应对青春性期萌动,迎接美好青春”为主题的法治课,获得好评。

不仅仅是汤原县检察院关爱留守儿童这一特殊群体,佳木斯市检察院得知辖区某中学留守儿童占学生总数40%且大多家庭条件贫困的情况后,多次走进该校开展爱心助学帮扶活动:送去学习用品,为学生量身定制“做自己的守护天使”“远离校园暴力”等法治课,让留守儿童们充分感受暖阳浸润。

据了解,佳木斯市两级检察机关抽调11名未检检察官组成巡讲团,针对10个乡村学校及未保工作组,开展“法治进乡村”活动,全力打造针对学生、教师、家长、民办教育机构人员等不同对象的订单式普法项目;在黑龙省县级规模最大的爱国主义教育基地——桦南县博物馆设立“东极暖阳”未成年人检察教育基地,让身处偏远地区的乡村孩子获得与城市孩子同样的法治教育,全面提升乡村孩子的

法律意识和自我保护能力。

## “护苗热线”传递关爱之光

“喂,您好,这里是佳木斯市检察机关未成年人权益保护热线,请问您需要什么帮助?”作为“东极暖阳”的具象触角,佳木斯市两级检察机关设置的未成年人权益保护热线和护航信箱,致力于为学生解决心理困惑,为家长提供家庭教育指导及心理教育指南。

2022年9月,桦川县检察院的“护苗”权益保护热线收到某学校报告的未成年人小王被侵害案件线索。随后,该院提前介入引导侦查取证,提出现场勘验等多项具体建议。办理此类案件,在确保质量的同时,对被侵害人的心理评估与重建很重要。考虑到小王因多次遭受恐吓、殴打,内心极度恐惧和焦虑,不愿意与人接触、交流,还准备放弃学业回家务农,办案检察官邀请妇联、教育局等部门工作人员及心理专家对小王进行心理测评与疏导,并对其家长进行了家庭教育指导。通过多次疏导,小王慢慢走出了心理阴霾,重拾笑容。小王

# 辛苦打工钱讨回来了

本报讯(记者刘立新 通讯员王立朋)“我们是河南省孟州市检察院的检察官,我们已经找到了你和你的朋友当初打工的饭店老板,你们可以到检察机关再次申请支持起诉。”检察官的来电让原本已经放弃维权的未成年人尚某又重新燃起了希望。

2022年4月,尚某、全某(均为17周岁)受高某所雇,到一家饭店打工。后因饭店经营不善,高某拖欠二

人工资共计6000余元。同年8月,尚某、全某向当地劳动保障监察机构反映情况。但是,因为该饭店已停业,无法找到经营者,二人的工资问题难以解决。二人决定起诉高某,并于2022年11月9日向孟州市检察院申请支持起诉。

受理申请后,检察官意识到这不只是简单的民事支持起诉案件,更涉及未成年人权益保护,遂立即开展调